Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

1998 kozos érettségi
I11. AZ EMBERI FELSO VEGTAG (10 pont)

Az alabbi abran az ember felsé vegtagjanak néhany részlete lathato kétféle miikodési allapotban.

2. helvzet

1. helyzet

Valaszoljon roviden a kévetkezo kérdésekre!

1. Mi a neve az A betlivel jelzett résznek? Valasza a kérdéses részlet funkcidjara utaljon!

2. Mi a neve a C bettivel jelzett résznek?

3. Mivel kapcsolodik egymashoz a C és D?

4. Pontosan hol taldlhatok azoknak az idegsejteknek a sejttestei, amelyek révén a végtag mozgasa
akaratlagosan beindithat6?

5. A 2. helyzetben bemutatott mozdulatlan allasban ez a végtag egy vodor vizet tart. Hol varhato a
nyugalmi allapothoz képest fokozott ATP-felhasznalés (betlijelzés + megnevezés)?

6. Az 5. kérdésben vazolt allapot fenntartasakor az izomban fut6 erek erdteljes 0sszenyomddasa
miatt romlik, csaknem megsziinik az izom oxigénellatasa. Milyen folyamat biztositja az ATP-
utanpotlast? Mi lesz a folyamat végtermékének a sorsa?

7. Milyen szovet épiti fel az F jelzésh részt?

8. A C jelzésli szervben mi hozza Iétre az immunrendszer sejtjeit?

2000 kozos érettségi (részlet)
V.IZMOK (17 pont)

Nevezze meg a tablazat sorszammal jelolt, hianyzo adatait!

Izomszovet Jellemzd eléfordulas Elettani sajatsagok
1. pl. ragéizom 2. 3.
4. 5. lassu 6sszehuzodasu kitartd
6. 7. 8.

Megoldolapjara irja le az alabbi hianyos mondatokban szammal jelolt kifejezéseket!
(Az azonos szamok természetesen ugyanazt jelentik.)

A(z) ...1... izomszovet szerkezeti és miikodési egységei a(z) ...9...
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2004 kozos érettségi

VIIl. AZ EMBERI TEST RESZLETE (11 pont) —N—

1. Nevezze meg az abran betlkkel jelzett
részeketl

2. Nevezze meg a B jelli képlet helyétl

3. Melyik betl jeldli a porckorong kapcsolo-
dasanak helyét?

4. Nevezzen meg harom kulénbdzé szervet,
amely az emberben a C-D-E képletekkel
hatarolt részben helyezkedik el!

5. Nevezze meg pontosan, milyen tipusu
Osszekéttetés van az A és a D jeld
képletek kozott!

) I 'Wgﬁ )
R ’:.‘w}’*

FORDITSON! E

2005 majus emelt szint (részlet)

ITI. Az emberi mellkas

Minden helyes vélasz 1 pont.

Tanulmanyozza az alabbi &brat, majd az alabbi allita-
sokrol dontse el, hogy igazak (I), vagy hamisak (H)!
A helves Detijjelet irja az dllitas utani ires téglalapba!

A B-vel jelolt csontok lapos csontok.

2. A rajzon a fels6 végtag fiiggesztoove 1s
lathaté.

3. A C-vel jelolt részletek mutatjak a 7.-10.-1g
bordak kapcsolodasat a szegycsonthoz.

4. A D betii egy agyéki csigolyat jelsl.

5. Az A-val jelolt csont a halak szervezetében
nem talalhaté meg.

6. A fejt6l szamitott hanyadik csigolyat
jeloli a D beti?
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Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2004 majus emelt szint

1. A csontok folépitése

Gondosan megtisztitott és zsirtalanitott csirke combesontokkal két kisérletet végziink.
Az A) kisérletben a csontot néhany napig 10%e-o0s sésav oldatba helyezziik. A kisérlet végén
a csont hajlithato, lagy lett. A sésav a kovetkezo egyenletnek megfelelden reagal a kalcium-
karbonattal:

2 HCl + CaCO; = CaCl; + H,O + CO,
A B) kisérletben egy masik csontot gazlang folott izzitottuk. A csontbdl a szerves anyagok
égésére jellemzO kellemetlen szagu gazok és g0zok tavoztak. A csont megfeketedett, konny.
térékeny lett. (Ezen a hofokon a CaCO; még nem bomlik el).

Milyen kivetkeztetéseket vonhatunk le a Kkisérletek eredményéb6l? A megfelelé betiit
irja az allitasok melletti négyzetbe!

A) Az A) kisérletre igaz

B) A B) kisérletre igaz

C) Mindkettore igaz

D) Egyikre sem igaz

1. | A csont 6ssztomege csokkent. 1 pont

2. | A csont szervetlen sétartalma csékkent. 1 pont
A csont szervesanyag-tartalmanak nagy részét

3 ocuinrl = 92 1 pont
elveszitette.

4. | A csontban a kisérlet utan €l6 sejtek maradtak. 1 pont

5. | A csont szerkezete megvaltozott. 1 pont

6. | A csont elvesztette fehérje- és viztartalmat. 1 pont

7 A csontban a kisérlet soran megvaltozott az 1 pont

" | alkotorészek eredeti aranya. B
8. | A csont megdrizte eredeti teherbird képességét. 1 pont

A vazrendszer 1d0s korra jellemzo, de a fiatalok kérében 1s terjedd betegsége a csont szervet-
lenanyag-tartalmanak csokkenése, a csontritkulas.

Milyen életmodbeli és taplalkozasi szabalyt kovetve csokkentheté e betegség kialakula-
sanak veszélye?
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2005 oktdber emelt szint
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Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

X. Valaszthato feladatok
A
A csontok kapcsolodasa és folepitese 20 pont

A mellékelt 4bra harom csont (1.2
és 3) iziiletes kapesolodasat
mutatja. Nevezze meg az abran
betiikkel jeliilt részeket!

8 PONT

Minden helyes vdlasz 1 pont.

Esszé:
A csontok folépitése és kapcsolodasa (12 pont)

Esszéjében az alabbi szempontokat vegve figvelembe:

e Milyen szervetlen alkotorészek alkotjak az emberi csontokat (pontos megnevezés)?
Mi ezeknek, és a szerves alkotorészeknek a mechanikai szerepe?

¢ Milyen médon kapesoldédhatnak egymashoz a csontok az emberben (példéakkal), milyen
elmozdulast tesznek lehetové e kapcsolatok, (mi ezek biologiai szerepe)?

e Milyen jellegzetes sériilések érhetik az iziileteket, mi ezek megel6zésének és kezelésének
modja? (Egy példaval illusztralva.)
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2006 februar emelt szint
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Mozgasi szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

VI. Az izommiukodeés 10 pont
Az abran a vazizom mikroszkdpos képe lathato.

1. Soroljon fel kér olyan jellegzetességet. melyek
alapjan felismerhet6, hogy vazizomszovetrél van
sz0! (1pont)

2. Mely két fehérjefonal alkotja az i1zomrost

tomegének donto részét? (2 pont)

6. Miben kiillonbozik az el6zdé pontban is szerepld ,, X vegytilet milkodése a vérben talalhato

oxigénszallitdo molekulaétdl? 4 grafikon tanulmdnyozdsa utan a helyes vdlasz betiijelét irja a

négyvzetbe! (1 pont)
700 i o : : 4 o
A hemoglobin és az izom sajat oxigéntarolasaban
90 szerepet jatszo , X vegyiilet oxigéntelitettségi
g0k gorbéje,
or s sy s
Az vizszintes tengely az O, parciélis nyomasat, a
A fiiggbleges tengely az oxigénnel telitett
b szallitémolekulék szazalékos aranyat jelsli
*= 0T yat J :
:‘t
:T, 40
& A) Tobb oxigént tud megkétni.
20 B) Nincs benne Fe-ion.
10 C) Alacsonyabb oxigén
173~ e N S TR S S koncentracio esetén 1s hatékony.
0 10 20 30 4 50 60 70 &0 90 100 o o
20, Homm D) Csak ma gasabb oxigén koncentraciéd
mellett koti meg az oxigént.

7. Pontosan milyen biokémiai folyamat jatszodik le oxigénhianyos allapotban a miikodo

izomban? Adja meg a folyamat nevét! (1 pont)
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Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

8. Hogy hivjak az izom sajat energiatarold vegyiiletét? 4 helves vdlasz betiijelét irjia a
négyzetbe! (1 pont)

A) NADP

B) KoenzimA
C) Kreatin P
D) cAMP

9. Melyik vegyiiletnek tudja az el6z6 pontban szereplé molekula atadni a tarolt energiat?
A helves valasz betiijelét irja a négyvzetbe! (1 pont)

A) Fehérjemolekulanak
B) ADP-nek

C) NADP-nek

D) Glikdéznak

2007 majus kozépszint

V. Emberi izmok 6 pont

Az allitasok mellett lathatd négyzetekbe irja a felsorolt izmok koziil annak betiijelét, amelyre
az allitas 1igaz! Minden helvesen kitoltétt sor: 1 pont.

A) gytirii alaka zaréizom  C) hasfal izomzat E) rekeszizom G) combfeszitdé izom

B) mimikai 1izmok D) gatizomzat F) combhajlité izom

1. | A kiilsé nemi szervek nyilasa és a végbél kozotti teriileten helyezkedik el.

2. | A gyvomor és a vékonybél hataran van ilyen izom.

3. |Innal a sipesonthoz kapesolédik.

4. | Osszehuzodasa segiti az eréltetett kilégzést.

5. | Térdreflex kivaltasa esetén dsszehuzodik.

6. |Elvalasztja a melliireget és a hasiireget.
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Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2006 majus kozépszint (részlet)

VII. Gerincoszlop és gerincvelo 10 pont

A bal oldali abran egy emberi gerinccsigolya rajza lathato, a benne futd gerincvelével és
erekkel, valamint a kilépd gerincveldi idegekkel. A jobb oldali vazlatos rajzon a betiik
jelentése megegyezik a baloldalival. A képek tanulmanyozasa utan kapcsolja a folsorolt
allitisokat a megfelel6é részlethez. 4 helves betiit irja az dllitds utdni négyzetbe! (Minden
szamhoz csak egy betii tartozik, de egy betii t6bD helven is szerepelhet.)

(Minden helyes vdlasz 1 pont)

1. | A gerincoszlop fiiggéleges iranyu rugalmassagat biztositja.

2. |Itt talalhato a gerincveldi reflexek érzé 1degsejtjeinek sejttestje.

3. |Itt futnak az agyba a testiinket ért hideg-, meleg és fajdalomérzetekért felelds
palyak.

4. |Ide kapcsolddnak a hatizmok.

5. |Szervek tapanyag- és oxigénellatasat biztositja.

6. |Itt kapcsolodnak az érz6 1degsejtek a kdzbeiktatott idegsejtekkel
(interneuronokkal).

7. | Itt talalhatok a gerincveldi reflexek mozgato idegsejtjeinek sejttestjei.

8. | A kozponti idegrendszernek ebben a részében nincsenek sejttestek.

9. | A keringési rendszer része.

10. |Rendellenes terhelése fajdalmas sérvet okozhat.
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Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2006 oktéber emelt szint

VI. Ketfele iziilet 7 pont

Az alabbi abran egy rovarlab és egy gerinces végtag iziiletének vazlatos képét latja.
1. Nevezze meg, hogy az abrakon jel6lt izmok koziil melyik a hajlito és melyik a feszito!

(2 pont)
2 A kovetkezo kérdés a rovar és a gerinces allat vazrendszerének anyagi folépitésére
vonatkozik. A két vaz apré mintadarabjara 10%-o0s sdsavat cseppentiink. Milyen valtozas
tapasztalhato? (2 pont)
Rovar kiiltakard: e
GaRRTRRNE =00 el RNl il LSRG s Ll
Magyarazza a kétféle tapasztalatot!
A kovetkezo kérdések az ember feszité izmainak miikédésére vonatkoznak.
3. Ulé ember behajlitott labanak térd alatti részét finoman megiitjitk keziink . élével”.
Mi torténik az iitést kovetden a labbal? (1 pont)
4 Hol van e reflex kézpontja? (1 pont)
5. Mi e reflex természetes funkcioja az ember mozgasaban? (1 pont)
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2007 majus emelt szint (idegen nyelvii)

XI. A. Mozgatomikodések 20 pont

Az izommiikédés (9 pont)
Az abran egy gerinces izom izomfonalainak elektronmikroszkopos képét figyelheti meg.

1. Nevezze meg, melyik izomszovet tipust latjuk
az abran! (1 pont)

% 2. A mikroszképos képbél kovetkeztethetiink az
{‘ i 2 r Lid r I rF*r r r T .
sy 1zom két 16 fehérjemolekuldjanak eloszlasara. Irja
© az abra megfeleld betiiit az iires négyzetekbe!

(1 pont)
} A Aktin
Miozin
B
Aktin + miozm

3. Az izomfonalak &sszehiizédasa soran a | Az, A”sav
tényképen lathaté mintdzat megvaltozik. Melyik
savval mi torténik (enyhe) 6sszehuzodas soran? A | A [ B” sav
tablazatba irja a szélesedik, keskenyedik vagy nem
valtozik kifejezések koziil a megfelel6t! (2 pont) | A, C” sav

Hasonlitsa 6ssze az aktin és a miozin sajatossagait!

A) A miozinra igaz.
B) Az aktinra igaz.
) Mindkettére igaz.
D) Egyikre sem 1gaz.

4. | ATP-bonto enzim.

5. | Aminosavakbol all.

6. | Egynttal az izom energiaszolgaltatd molekul4ja is.

7. | Az 1zom &sszehizodasakor hossza kisebb lesz (megravidiil).
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Hirtelen erékifejtés esetén az izom ATP- és oxigénkészlete hamar kimeriil, és a keringés nem
mindig tudja biztositani ezekbdl az anyagokbdl a sziikséges mennyiséget.

8. Mi teszi lehet6vé, hogy a vazizom tovabbra is hozzajusson az ATP-hez és az
oxigénhez, akkor is, ha a keringés nem biztositja azokat? (1 pont)
Testmozgaté rendszerek (Esszé) (11 pont)

Irjon fogalmazast (esszét) kb. 1 oldal terjedelemben a testmozgaté rendszerek miikédeésérdl az
irds példdjan! Vdlaszdaban a kévetkezokre térjen ki:

- Induljon ki abbél. hogy jobb kézzel irja valaszat erre a feladatra. Ismertesse. az
idegrendszer melyik részébdl indul és milyen utvonalon halad az az ingeriilet, amely a kéz
1zmainak mozgatasat eléidézi!

- Indokolja meg, hogyan valtozna az irasképe, ha alkohol hatasa alatt oldana meg a
teladatot!

2008 oktober kozépszint (részlet)

IV. Testmetszet 9 pont

Az alabbi rajz az ember felsétestét oldalnézetben,
kozépvonal mellett elmetszve mutatja.
Tanulmdnyozza a rajzot és vdlaszolja meg a

kérdéseket!

1. Nevezze meg az alabbi, betiikkel jelzett
csontokat! (3 pont)

U oz arekOpOBYATESEE. . oo concrnicininnnans
E: amellkas része: ...,

I: az agykoponyarésze: ...........................

13/59
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2007 oktober kozépszint

IV. Az emberi medenceov 10 pont
Nevezze meg az ,, A" jelii abran megjeldlt csontokat! Vdlaszat irja be a megfeleld betii melletti
négvzetbe! Minden helves megoldds 1 pont.

£

D

E

4.

6.

£

8. A kétrajz koziil az egyik férfi. a masik né1 medencét abrazol.
I1ja a négyzetbe a né1 medence betiijelét! (1pont)

Melyik csont kapcsolodik az F betiivel
jelolt iziilet1 felszinhez? (1 pont)

Milyen tipusu dsszekottetés van
felnéttkorban a C és a E jeli csont kozott?
(1 pont)

Mely csontokbdl alakult ki az D jeld
csont? (1 pont)

A medence melyik gyakori rendellenességét vizsgaljak csecsemokori sziirdvizsgalaton?
(1 pont)

9. Magyarazza meg a férfi és né1 medence felépitése kozotti kiillonbség bioldgial
szerepét! (1 pont)
10.  Irjon még egy tulajdonségot, amely segitségével egy csontvéz alapjan megallapithaté

az illeté neme! Valaszat irja a pontozott vonalra! (1 pont)
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2008 majus kozépszint

IV. Végtagok 11 pont

Az 4brakon a hazi méh és az ember egy-egy végtagjat lathatja. (Az abrdk méretaranya eltérd.)

Hasonlitsa 6ssze a két végtagot a tablazat segitségével! (6 pont)
Hézi méh laba Ember karja

A végtag 1zmait felépité izomszovetek | 1. 2

tipusa

Hova tapadnak az izmok? 3. 4.

Vannak-e benne ellentétes funkcioj - 6.

(hajlito és feszitd) izmok?

7. Nevezze meg az emberi kar betiivel jelolt részeit! (5 pont)
(Az 1zmok esetén elegendé megadni, hogy hajlité vagy feszitd izom-e.)

2008 majus emelt szint
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VIII. Az ember csigolyai 8 pont

Nevezze meg a csigolya szammal jelzett részeit! Valaszat irja a szamok utani pontozott
vonalra!

............................................

6. Sorolja fel, hogy milyen csont-csont kézotti kapesolat tipusok talalhatdk a csigolyak kozott
(a teljes gerincoszlopot tekintve). Valaszat irja a pontozott vonalra! (3 pont)
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2009 majus emelt szint

V.  Emberi szovet vizsgalata 10 pont

Az &bran egy embern szovet kinagyitott, sematikusan

i abrazolt részletét latja.

o —

—

H o . r
EE._—"_._.—“ ) Melyik szovet részlete ez?

s 3 A megoldas betiijelét irja a négyzetbe!
A | B A) Lazarostos kotészovet.
B) Tomottrostos kotoszovet.
O) Csontszovet.
I ——————— D) Harantcsikolt izomszovet.
D e E)

Idegszovet.

2. Adjameg a szovet ,A” illetve ,,B” betiivel jel6lt molekulainak nevét! (2 pont)
Be coermssssserrsssnsssesns B coeemrenes s
3. Miaz A" és B” jelii részlet anyaga? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

Celluloz.

Fehérje.
Poliszaharid lanc.
Foszfatid.
Kalcium-foszfat.

MY O0w

Mi igaz az ,A” jelii részt alkotd molekulara? A4 helves vdlaszok Detiijeleit irja a
négyzetekbe!

ATP-bonté enzim.

A nyel6eso kezdeti szakaszanak faldban 1s megtalalhato.
Hidrolizise soran glilkkézmolekulak képzodnek.
Lebontasa a riboszomakon torténik.

A sejt kozotti allomany alkotoja.

SESRYC R

Hol fordul el6 az abran megfigyelhetd szovettipus az allatvilagban?

h

A fejlabuak fogdkarjaiban.

A rovarok szarnymozgatd 1izmaban.

A madarak tiidejében.

Az eml6sokben, inakhoz kapcsolddva.
Az eml6sok kézponti idegrendszerében.

MO0 W
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Melyik nem talalhaté meg a vizsgalt szovet sejtjeiben?

Sejtmag.

Mitokondrium.

A citratkor enzimrendszere.

A szén-dioxidot megkoto redukeids ciklus enzimrendszere.
Glikogén.

Mi sziikséges ahhoz, hogy a sejtrészlet a felsé rajzon lathato allapotabol az also rajzon
abrazolt allapotaba kertiljon?

Er6s hohatas kovetkeztében a térszerkezet megvaltozasa.

A kalciumion koncentracidjanak megemelkedése a sejtplazmaban.
Az immunrendszer aktivalodasa.

Az ATP molekulak foszfatjanak lehasadasa (hidrolizise).
A vércukorszint megemelkedése.

M1 1gaz az abrazolt sejtrészlet mikodésére? A felsé rajzon abrazolthoz képest az also
rajzon ...

az ,,A” jeli fonalak megrovidiiltek.

a ,,B” jeli fonalak megrovidiiltek
az ,A” és a ,,B” jelii fonalak 1s megrévidiiltek.

sem az ,,A” jeli fonalak sem a ,,B” jelii fonalak nem révidiiltek meg.

A vizsgalt szovettipus akkor i1s miikodoképes, ha a 1égzés titjan nem jut a bioldgiai

oxidacio igényének megfelel6 mennyiségii oxigénhez. Nevezze meg. mely folyamat révén

képes kompenzalni a szévet az oxigén hidnyat hosszantarté oxigénhianyos mikodése
soran!
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2009 oktober kozépszint

VII. Koponyak 8 pont

ember A rajzon az ember és egy

emberszabast majom, a gorilla
kopony4djat latja.

Tanulmanyozza az abrat, és
segitségével hasonlitsa 6ssze a két
koponyat!

1. Melyik csont része az A-val
jelolt csontperem?

2. Mimagyarazza ,,A” alakjanak
kiilonbségét a két koponyan?

3. Melyik csonthoz tartozik a ,,B”
jelii részlet?

gorilla

5. Mely csontba agyazddik a ,,C” jelii fog gyokere? ..........cooooiiiiiiiiiiiiiiii..

6. Mi magyarazza ,,C” kiillénbségét a két koponyan?

7. Az ,A”-val jelolt rész alatt a koponyan hatalmas nyilast talalunk, az 6reglyukat. Mi ennek a
nyilasnak a biologiai szerepe?

8. Miben kiilonbozik az éreglyuk helyzete az ember és a gorilla koponyajan?
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2010 majus kozépszint (részlet)

VII. Eré, izom...

S pont

Egy vizsgalat soran tizennyolc éves fiatalok szervezetének oxigénfogyasztasat és
energiafolhasznalasat mérték kiilonbozo sportagakban. A tablazat adatainak tanulmanyozasa
és a tanultak alapjan valaszolja meg a kérdéseket!

tevékenység atlagos oxigénfolhasznilias | atlagos energiafelhasznalas
3
(cm’/s) (kJ/perc)
kerékparozas 21 26
Uszas . 28
sielés 26 33
fallabda 30 36
1. A tablazat adataibdl kovetkezik, hogy az atlagos oxigénfelhasznalas kozelitoleg. ..
A. Egyenesen aranyos az 1déegység alatti szén-dioxid felhasznalassal.
B. Forditottan ardnyos a vazizmok hétermelésével.
C. Egyenesen aranyos a vazizmok altal idéegység alatt felhasznalt energiaval.
D. Forditottan aranyos a vazizmok altal idoegység alatt felhasznalt energiaval.
E. Forditottan aranyos az idéegység alatti szén-dioxid kibocsatassal.
2. Atlagosan hany em’ oxigént hasznal 6] a felsoroltak kéziil a legnagyobb

energiaigényi sportagat 1iz6 fiatal fél ora alatt?

20/59



Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2010 majus kozépszint

VIII. Az izomrostok anyagcseréje S pont

1. A mellékelt abra a vazizomrostokban sportolas soran zajlo folyamatokat mutatja. Mit
jelentenek az egyes betiik? (Az A-C betiik vegyiileteket, a D betii pedig élettan1 allapotot
jelsl)) Irja a megfelelé kifejezést a betijjel alatti vonalra! (4 pont)

elernyedt
A + | szén-dioxid € izom
ADP
B o oxigén = D
foszfor-
sav

2. Edzetlen szervezetben erés terhelés hatasara gvakran 1ép f6l izomlaz. Mi okozza ezt?

2012 majus kozépszint (idegen nyelvii)

21/59



Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

VII. Izmok

I1ja be a meghatarozas utani négyzet(ek)be a megfelel6 izom betiijelét!

7 pont

A. Egy mimikai izom
B. Kar hajlité izma (bicepsz)
C. Bordat megemel6 bordakszi izom
D. Labszar feszit6 izma
E. Rekeszizom
1. | A kilégzésnél mindig elernyed.
2. |Boérhoz tapad. fontos szerepe van a kommunikaciéban.
3. | A felkarcsontnal tapinthato ki.
4. | A hasiireget valasztja el a melliiregtol.
5. | Osszehuzodasakor a labujjakat tavolitja a test tobbi részétol.
6. | Csodves csonthoz rogziil.
7. | Osszehuzodasakor noveli a mellkas térfogatat.
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2011 majus kozépszint
V. A gerincoszlop 9 pont
Az abra az emberi gerincoszlopot abrazolja harom nézetbol.

elolnézet hatulnézet oldalnézet

1. Nevezze meg a gerincoszlop
betiikkel jelolt tajékait! (4 pont)

3

g

A

7 ;‘f‘ <
-]

ERFEVEH
w‘?\ﬁ

A)
B)

15

v

1)

B
s
/\>>E il e psnens aoumes

A
o

L8y

2. Nevezze meg az alsdé végtag
fliggesztoovének azt a — képen nem
lathaté — csontjat, amelyik a D jeli
csonthoz kapcsolodik!

3. M1 az E-vel jeldlt nyulvanyok funkciéja? 4 helves vdlasz betifjelét irja a négvzetbe!

A) Izomtapadasi felszinek.

B) A csigolydk egymashoz vald kapcesolodasat szolgaljak.
C) Bordak kapcsolédnak hozzajuk.

D) Idegkilépési helyek.

E) Az evolucio soran véletleniil igy alakultak ki.

4. Melyik betii jeloli azokat a csigolyakat, amelyekhez bordak kapesolodnak?

5. Nevezas mop s Bt JeloFaE B OEHIE oottt s i s

6. M1 magyarazza a gerincoszlopnak az oldalnézeti képén lathato gorbiileteit?

A) A hanyag tartés.

B) Az egyoldalu terhelés.
C) A kétlabon jaro életmod.
D) Gerincferdiilés.

E) Fejlodési rendellenesség.
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2012 oktober emelt szint

8 Régeészeti feltaras 11 pont
Egy torténelmi kutatd feltaras soran egy régi, feldult tomegsirban csontokat talaltak.

A kutatok megallapitottak, hogy az abrakon lathato csontok ugyanahhoz a személyhez

tartoznak.

1. A két csont DNS-tartalmanak mely tulajdonsaga alapjan allapithato ez meg?

Mi allapithato meg az elkésziilt rajzok alapjan? (A két rajznak kiilénb6z6 a méretaranya).
Jelolje I-vel az igaz, H-val a hamis dllitdsokat!

2. | A kétrajz ugyanazon végtag két részletének
maradvanyat abrazolja.

3. | Mindkét rajzon az also végtag csontjai
lathatok.

4. | Mindkét rajzon csak cséves csontok
figyelhetdk meg.

5. A rajzon A betiivel jelolt csontneve: ......................

6. Mi a C betiivel jelslt csontok 6sszefoglalé neve?
7. Nevezze meg azokat a csontokat, melyek 6sszenovésébol

jott 1étre az dbran F jeld fiiggesztéov! (3 pont)

om0 e e i R o et gy | e i (e e e e . el e e e e e A

8. A csontok korat radiokarbon moddszerrel hataroztdk meg. Mit mértek az eljaras soran
(adott tomegti csont esetén)? A4 helves vdlasz betiijelével valaszoljon!

A) A Ve 1zotop mennyiségét.

B) A 'C ésa '’C izotép aranyat.

C) A MC izotop felezési idejét.

D) A MC izotop keletkezésének és bomlasénak sebességét.
E) A csontmaradvany osszes széntartalmat.

9. Megallapitottak azt 1s, hogy férfi vagy né csontjait talaltdk-e meg. A fiiggesztéov mely
lellemzéie segit ennek megallapitasaban?
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2013 majus kozépszint

II. Csipoiziilet 9 pont

Az abrakon az emberi csipdiziilet

folépitése lathato.

1. Mi aneve az 1-es szammal jelslt
csontnak?

2. Mi aneve a 2-es szammal jel6lt
csontnak?

Az iziiletet alkotd csontokon kiviil
A B soroljon fel két alkotorészt, amelyek
részt vesznek az iziilet felépitésében!

A jobb oldali abran olyan csipdiziilet lathatd, ami egy betegségre hajlamosit. Mi a neve

ennek a betegségnek?

A jobb oldali abra iziilete miben tér el az egészségestol?

Az alabb felsorolt megfigyelések koziil melyik tamasztja ala azt, hogy e rendellenességre
valo hajlam 6roklédik? A helves betiijelet irja a négyzetbe!

A) Rokonhézassagbdl sziiletett gverekek kérében gyakoribb.

B) Azon népek koérében, ahol a hatukon hordjak a gyermeket, ritkan figyelheté meg.

C) A korai. csecsemokori folismerés segit a gydgyitasaban.

D) Japanban és Peruban ritka.

E) Azon sziiléknek. akik ebben a rendellenességben szenvednek. teljesen
egészséges gyvermekiik is sziilethet.

A koros eltérés sziirdvizsgélattal és megfeleld segédeszkozok hasznalataval megelézhetd.
Emlitsen még egy megbetegedést, ami ma Magyarorszagon sziirévizsgalattal
megeldzhetd, vagy a korai felismerés miatt konnyebben gyogyithaté!
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2013 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)
V. Végtagok és mukodésiik 8 pont

Az alabbi rajzokon egy rovar és egy ember végtagjat abrazoltuk. (A méretarany kiilonb6z6.)

1. Melyek a képeken lathaté harantesikolt 1izmok? A helves vdlasz betiijelét irja az iires
négyzetbe!

A) Azxésazy jeli.

B) Az aésab jeli.
C) Aza, b, xésyjeliiis.
D) Aza, b, x,y fésdjeliis.

E) A képen nem szerepelnek harantcsikolt izmok.

2. Melyek a képeken lathato kiilsé vazhoz tapado izmok?

A) Azxésazy jeli.

B) Az aésa b jeli.
C) Aza, b, xésyjeliiis.
D) Az x jeli.

E) A képen nem szerepelnek kiilsé vazhoz tapado izmok.

3. Osszehuzodasa a végtag behajlitasat eredményezi:

A) Az x és az y jeli 1izmoké.

B) Az a és a D jelii izmoké.
C) Aza, b, x és y jelii 1izmoké.
D) Az x jelil.

E) Az a és az x jelli izmoké.

5. Nevezze meg az alkar (jobb oldali dbra) kér csontjat! (2 pont)

6. Nevezze meg a jobb oldali dbran lathato végtag fiiggesztoovének kéf csontjat! (2 pont)
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2013 majus emelt szint

Valaszthato feladatok
X.A Fejlodo esontjaink 20 pont
A csontok szerkezete A 8 pont

Az dbran az emberi vazrendszer egyik csontjanak felépitését
lathatja.

1. A felépités tipusa alapjan melyik lehet ez a csont?
Szegycsont.

A)
B) Sipcsont.

C) Széarkapocscsont.
D)

E)

Egy borda.
Medencecsont.

Mi jellemzé a csontok jelolt részeire? A megfeleld
bettijelzés(ek) megadasaval vélaszoljon!

2. | Sejtjei szigetszerti csoportokat alkotnak.

3. | A benne futd vérerek taplaljdk a csontképzé sejteket.

4. | A vérlemezkék keletkezésének helye.

5. Az ébran lathato csont hosszanti novekedése egy
id6 utan ledll. Atlagosan mely életkorban
kovetkezik be ez az dllapot? ........................

6. A kovetkezd dbran egy csontképzddési zavar
tiinetét latja. Nevezze meg a betegséget!

Csontosodas és kalcium-anyagcsere — esszé 12 pont
Foglalja 6ssze a csontképzddés folyamatdnak szabdlyozasat a kovetkezé szempontok alapjan!

e Milyen 6sszetételii kalciumso fordul el6 csontjainkban, és mi a mechanikai szerepe?

e Melyik két hormon szabdlyozza a vér kalciumszintjét? Mely szerv(ek)ben
termelédnek, és mi elvalasztasuk ingere?

e Mi a hatéasa e két hormonnak a csontok kalciumtartalmara?

e Melyik vitamin sziikséges a csontosodédshoz és mely folyamat segitése révén?

e Nevezzen meg két olyan élettani allapotot, amikor az emberi szervezet kalciumigénye
megno!
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2013 oktdéber emelt szint

IV. Agancsképzés és csontritkulas 9 pont

A szarvas képes arra, hogy az agancsfejlodés idészakaban sajat maganak ideiglenesen
csontritkulast okozzon, majd azt visszaforditsa, és jbol megerésitse csontjait.
A szarvas évente megnjitja fejdiszét. Mindazok a tapanyag-Osszetevok sziikségesek az
agancstermeléshez. amelyek a csontnévekedésben 1s szerepelnek. Az vy agancs novesztéséhez
a szarvasoknak rengeteg tapanyagra, koztiik kalctumra van sziikségiik. Mivel azonban az allat
taplalék ufjan nem képes annyi kalciumot felvenni, amennyi elegendé az agancs
kifejlodéséhez, ezért a csontszerkezetébol vonja ki a hidnyzé mennyiséget, amivel sajat
csontritkulasat okozza. Ilyenkor 25-28 kg-os csontszerkezetébol 4-5 kg anyagot ,,csoportosit
at” fejdisze fejloédésére. Ez bonyolult élettani. hormonalis folyamatok eredménye. Egy ekkora
bika 12-15 kg-os, de akar sulyosabb agancsot is fejleszthet, majd a fejdisz kialakulasa utan az
allat a csontvazaba 2-3 honap leforgdsa alatt pdtolja az onnan "elvont" kalciumot, igy
megsziinik az ideiglenesen kialakult csontritkulasa.
A csontok — sokan nem 1s sejtik — €16 szervek”. amelyeknek kemeénységét, szilardsagat nagy
részben a kalciumnak koszonhetik. Az ember csontjaiban hétévenként kicserélodik minden
sejt. A mai kor orvostudomianya még nem képes a csonfritkulds folyamatainak
visszaforditdsdra, csak a folyamatot tudja lassitani. Azt kellene kideriteni, hogy az embernél
milyen mechanizmus tudna visszaallitani az ,elveszett” csontot. Ebben az iranyban nagy
erovel folynak a tovabbi kutatasok.

A hazipatika.com cikke nyoman

Mely anyagok a csontok leglényesebb alkotdi? Nevezzen meg egy szervesanyag-tipust és egy
szervetlen kalciumsét (képlettel vagy pontos névvel) példaként, és adja meg ezek
legfontosabb funkciojat 1s!

szerves anyag szervetlen kalcium sé

anyag | USSR X

funkeid S S

5. Az agancsképzodés alatti csontritkulas kivaltasaért a szarvasokban ugyanaz a hormon a
felel6és, amely az emberben a vér Ca-ion szintjének emelését okozza. Melyik hormon ez?

o HOTRIGN REUE. sy o e S O G i e e L B T S TS
6. Szamitsa ki és adja meg, hogy az ujonnan képz6dé agancs tomegének hanyad része

szarmazik a bika csontvazabol! Intervallumok esetén a megadott szélséértékek szamtani
atlagaval szamoljon!
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7. Naponta hany gramm kalciumtartalmui anyagot kell beépitenie csontjaiba a szarvasnak a

csontritkulas legydzéséhez? Tegyiik fel, hogy minden hénap 30 napos, intervallumok

esetén pedig a megadott szélséértékek szamtami atlagaval szamoljon! J6l kovetheté médon
irja le a szamitas menetét 1s!

.................... g kalciumso/nap

Az ember esetében a csontok ideiglenes kalciumvesztése el6fordulhat varandos allapotban
és szoptatas idején 1s. Magyarazza meg, hogy miért!

Az idéskori csontritkulas megfelelé életméddal lassithato. Irjon példat ebbdl a

szempontbdl helyes életmodra és magyarazza meg, hogy miért segiti a csontritkulas
elkertilését!
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2014 majus emelt szint

IX. Izom 11 pont

Az abrasorozat egy harantcsikolt izom részeit mutatja egyre nagyobb nagyitasban.

Adja meg. hogy melyik betlijel mutatja az abran az alabbiakat! (Nem kell minden betiit
felhasznalnia.)

1. | miozinfonalak

2. | aktinfonalak

3. |szarkomer (az izomfonal elemi egysége)

4. | 1zomrost

5. |izomfonal

6. A szamokkal jelolt alkotorészek koziil melyikben talalhatok az izom energiaellatasat bizto-
sitd mitokondriumok? A megfeleld nagybetiit irja a négyzetbe!

7.Hogyan véltozik a D jeli sav szélessége, mikozben az izom &sszehuzodik? Indokolja
valaszat!
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Az abran ,A”-val jeldlt rész sejt kozotti allomanyat foként egy nagy szakitészilardsagu
fehérje, a kollagén alkotja. Hasonlitsa 6ssze ezt a miozinnal!

A) akollagén

B) a miozin

C) mundketd

D) egyik sem

8. | ATP-bonto hatasa van.

9. | A peptidkstések kozti hidrogénkotések stabilizaljak térszerkezetét.

10. | A csontfelszinhez kapcsolodik.

11. | Aminosavsorrendjét kozvetleniil a riboszomakhoz k6t6dé mRNS bazissorrendje
szabja meg.
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2014 oktober kozépszint (részlet)

VII. A koponya védelmében 12 pont

b)

A fényképen egy emberi koponyat,
és a védelmében milkodé agy kor-
vonalainak rajzat latjuk.

I. A koponyacsontok nagy része
egységes tok formajdban védi az
agyat. Mi az abran betiikkel jelzett
koponyacsontok neve? (3 pont)

A csontok tobbféle modon kapcesolodnak egymashoz. Nevezzen meg ilyen, a képen
lathaté kapesolatokat! (3 pont)

[ziilet: oo B8 A et kozott.
LVIZ: T 0] ol s S S T N T e kozott.
OSSZEMOVES: <o e XS s sl s st o Sl s ) S SRR et kozott

A koponyaban talalhato két-két olyan iziilet 1s, melyek a képen nem lathaté paranyi
csontok kdzt alakulnak ki. Mik ezek a csontok, és mi a bioldgial funkciojuk? (2 pont)

=30 11
B N ... SS BN laR e SSIRE S SRR, L LSRRG NS0y NECRRay

Mi1 az abran ,,D” betiivel jelolt agyrészlet neve? Mi a legfontosabb funkcioja? (2 pont)
DN s s T e e R s T B

ERRlEIORE oo iisvonm et s s s s e s

Az abran vastag nyil jelzi a gerincveld csatlakozasat az agyhoz. Melyik (a rajzon mar nem
lathato) agyrészlethez csatlakozik a gerincvel6? Irja le, mit érzékelnek az itt talalhato
receptorsejtek, amelyek a 1égzés szabalyozasaban jatszanak fontos szerepet! (2 pont)

AGeeeptorsE el RURRIGHE oo s s a s s e o e o SR
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2015 majus kozépszint
VI. Az ember csontvazrendszere 9 pont

Irja az alabbi allitasok szamat a halmazabra megfeleld helyére!

4 —co\Karcsony— ™

a N

a BN

Y
|
|

V/Okcsont \/ edenceo /

1. | Csoves csont.

2. | Lapos csont.

3. | Szivacsos allomany talalhaté benne.

4. | A torzsvaz csontja (a gerincoszlop része).

5. | Szélessége 161 mutatja a masodlagos nemu jellegek.

6. | A falcsonttal varratosan kapcsolodik.

7. | A hozza csatlakozo csdves csonttal iziiletesen kapesolodik.

8. | Harom csont 6sszendvéseébdl jott 1étre.

9. Nevezze meg azt a csontot, mely a térzsvaz (a gerincoszlop) és a medence kapesolatat

T [ T e

33/59



Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2015 oktober kozépszint

VII. Egy mozdulat

9 pont

Az abran az ,,a” és ,.b” betii 1zmokat, a tébb1
betii csontokat jelol.

1. Nevezze meg a jelslt csontokat! (2 pont)

2. A felso rajz egy fajdalominger kovetkez-
tében létrejovo boreredetii reflex hatasat
mutatja be. Mi tértént az izmokkal?

(2 pont)

B AT AP o i e bR b T e

b 11 LTI

3. Nevezze meg, hogy pontosan hol talalhatok azon idegsejtek sejttestje1, amelyek e reflexet

létrehoztak! (3 pont)

b) A kbztes idegsejt (Interncuron) SEJHESIET . .. ... .o nmccosommn e n s n son m smn n e s m e m

a) Az érz0 idegsejt sejttestje: .............
c) A mozgato idegsejt sejttestje: ..........

4. Az orosz kutatd, Pavlov feltételes és feltétlen reflexeket kiilonboztetett meg. Melyik tipus
ez a kettd koziil? Indokolja allitasat! (2 pont)
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2016 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V. Leonardo naplojabol 12 pont
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1. A képen részletet latunk Leonardo da Vinei napldjabdl. A rajzsorozat egy hajlitd izom,
a kétfejii karizom miikodését szemlélteti. Keresse meg, melyik betii jeléli a rajzon

a kétfejii karizmot és nevezze meg a jelslt csontokat is! (6 pont)
P R T o B  uesssoleslet La Lt taKs s
.......................................... D:
EE e BRERMR G R S-S VAT %105 5511 T N O O OO

2. A Kkétfeji karizom tapadasat (végzddését) Leonardo ugy abrazolta, hogy az izmot a rajzon
(mint talan a valésagos boncolas kozben is) elvagta. Nevezze meg, melyik csonton
talaljuk a rajzon az elvagott izom tapadasat!

3. Valgjaban nem az izomszovet tapad a csonthoz. Nevezze meg, mi teremti meg a kapcso-
latot a két szerv KOzott! ... .. . o e,

4. A fels6 és az also rajzon lathaté kart kiilonboz6é nézdpontbdl abrazolta Leonardo, ezen
kiviil még egy kiilonbség fedezhet6 fel koztiik. Fogalmazza meg a kiilonbséget!
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Az eddigiek alapjan irja le, mi1 az a két miikodés (funkcid), amit a kétfejti karizom végez!
(2 pont)

Ha forré targyhoz ériink a kézfejiinkkel, a kétfejii karizom reflexes 6sszehuzodasa miatt
kapjuk el keziinket. Mai tudasunk szerint hol talalhaté annak az idegsejtnek a sejttestje,

ami az izomra kodzvetleniil hat?
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2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)
IX. Koponya Leonardo rajzan S pont

A kép Leonardo da Vinci napléjabol
szarmazo koponya és  gerincoszlop
abrazolas. Leonardo a csigolyak és
a koponya szoros egységét hangsulyozta,
ezért nem emelte ki az elsé két
nyakesigolya (az atlasz és a forgo) sajatos
mozgésat. Irja le, milyen. a tobbitdl eltérd
mozgast tesz lehetévé ez a két csigolya!

| az elsd nyakcsigolya, az atlasz:

3. A rajzon jol latszik az oreglyuk.
mely a gerincveld és az agy kozti
kapcsolatot biztositja. Irja le, az

agy melyik részéhez kapcsolodik itt a gerincveld, és nevezze meg ennek egy bioldgiai

funkciojat! (2 pont)
4. A rajz mutatja az arckoponyan beliil a szajpadot is, melynek hatso, lagy része

nyeléskor elmozdul. Mi e reflexes mozgas funkcioja?
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2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)

Csontjaink 8 pont

1. Nevezze meg az abran betiivel jel5lt csontokat!

2. Az abran B-vel jel6lt csont cséves csont. Nevezze
meg. mi talalhato a csdves csont legnagyobb tiregében!

3. A csoves csontok belsé szerkezetére jellemzé szivacsos csontalloméany vords szind.
Magyarazza a szint az allomany feladataval (funkcigjaval)!

4. Az abran lathato csontok iziilettel kapcsolodnak egymashoz. Nevezzen meg az iziilet részei
koziil egyet!

5. Az iziilet sériilése a ficam. Irja le egy mondatban, mi torténik ilyenkor!
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2017 oktéber emelt szint

VII. Karizom 11 pont

Az ember mozgasi szervrendszerének muikodése
Osszetett  sejttani,  biokémiai  és  fizikai
mechanizmusokon alapul. Egy olyan egyszera
mozdulat hatterében, mint egy kézi sulyzo s
I
H

.

= A

ﬁ’ \
4\ 8

/’)\\

megemelése, szamos Gsszetett folyamat all.

Az abra a sulyzds gyakorlatokban részt vevo szervek

A

B <O
N
attekinto képe.
Adja meg az egyes meghatarozasoknak megfelelo /
G

anatomiai részletek betlijelzését! Az izom eredésén
a torzshoz kozelebbi rogziilési pontjat értjiik.

1. | Az alkar feszitéizma.

A karhajlité izmot eredési
pontjahoz rogzitd in.

8]

Orsocsont.

A sulyzos gyakorlatok soran a kar
anatdmiai  egységei  egyoldalu
(egykaru) emeloként mikodnek. Az
2 abra az ,emel6” azon allapotat
—]4 cm“— mutatja be, amikor az alkar kb. 90
fokos szoget zar be a felkarcsonttal

e (a talaj az abra alja felé helyezkedik
30 cm el). A vastag nyilak erdket, a
W vékonyak tavolsagokat jeldlnek.

4. Azonositsa az emeld abran jelslt elemeit és valassza ki a tablazat azon sorat,
amelyik helyesen irja le az abrazolt elemeket!

R M H W
forgastengely az izom kifejtette | = a,l = . | azizom végezte
A) (. ,, (6nmagaban) hato
(valliziilet) erd S e m munka
gravitacios erd
B) rogzitési pont az 1izom kifejtette forgastengely T
(valliziilet) erd (konyokiziilet) y Y
g az alkarra . il
0) a kézi sulyzo @tirmapiban) hatb az izom kifejtette forgastengely
helyzete gravi%éciés erd erd (konyokiziilet)
. : s az alkarra
forgastengel az 1izom kifejtette ; A g MR By
D) (kﬁﬁ ﬁkiz%i le}tl) no ] (6nmagaban) haté | a kézi stulyzé sulya
Y ' gravitacios er6
— az alkarra : ,
E) | a kézi stulyzd sulya forgastengely (6nmagdaban) hatd S O gEle
y y (konydokiziilet) - munka
gravitacios erd
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5. Szamitsa ki, hogy a 15 kg-os stlyzo adott helyzetben tartasahoz mekkora erét kell kifejtenie
az alkarhajlito 1izomnak, ha a sportold alkarjanak tomege 3 kg! A szamitas menetét 1s
tiintesse fel, az értekeket két tizedesjegy pontossagig, newton mértékegységben adja meg!

A szamitas soran a kovetkezdket vegye figyelembe:
* A forgatonyomaték az erd €s az erOkar szorzata.

A nehézségi gyorsulas értéke: 9,81 m/s?

v
=
150 8
22 6
&8
E T 4
o ‘@
NE 2
p 0
=~
N
77}
& 100 ‘
£ 5
EQO ?
88 : . .
N0 AT B T ¢ D E
id6 (ms)

(2 pont)

Az egy ranyba hato forgatonyomatékok dsszegzendok.
Az ellentétes iranyba hato forgatonyomatékok egyensuly esetén kiegyenlitik egymast.

Képzeljik el, hogy a sportolo
megemeli, majd derékszogben allo
konyokkel, vizszintes alkarral tartja a
sulyzét a kezében, végiil leteszi azt.
Amikor karhajlitéizmat megfesziti,
jellegzetes valtozasok torténnek e
vazizom hosszaban ¢és feszitett-
ségében. FEzeket a valtozasokat
abrazoljak a grafikonok, idében t6bb
szakaszra bontva azokat.

6.  Mely allitasok helytallok a grafi-
konokon abrazolt esetben? Adja meg
a helyes valaszok bettijelzését!

A) Az also gorbe fiiggdleges tengelyén szazalékos értékek szerepelnek.
B) A sportolo alkarhajlité 1zma megfesziil, de ez nem elegendo6 a sulyzé megemeléséhez.
C) A vizszintes szaggatott vonalak mindkét esetben az adott jellemzé lehetséges maximalis

értéket jelolik.

D) A felso gorbén jelolt vizszintes szaggatott vonal a stly megemeléschez sziikséges

1zomfesziilés értéket jeloli.

E) Az alséd gorbén jelolt vizszintes szaggatott vonal a maximalis feszitettségli izom hosszat

jelsli.
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Mi jellemzi a grafikonokkal leirt mozdulat egyes tazisait? Az allitasnak megfeleld szakasz
betilijelzésének megadasaval valaszoljon!

7. | Azizom feszitettsége allando, az izom ekézben megrovidiil.

g Ezen a szakaszon az aktin és miozinfonalak egymas kozé
" | csusznak, de az izom hossza nem rovidiil.

9 A stlyzd nem mozdul, az izom feszitettsége az adott szakasz
" | teljes ideje alatt a lehetd legkisebb.
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2018 majus kozépszint

VIII. Karizom 7 pont

A tényképen egy, az embert kar csontjait és

1zmait bemutato egyszerii szerkezet lathato.

1. Nevezze meg, hogy a modell betiikkel
jelolt részer minek felelnek meg a valo-
sagban! Az 1izmok esetén a pontos megne-
vezés helyett elegendd a funkcidt (hajlitd
vagy feszitd) megadni. (4 pont)

G T e e T M e e B

(35 100011 o P

Az 1zmok 8sszehtizdodasat ebben a modellben
orsO alakban elrendezett muanyag szalak
elmozdulasa szemlélteti.

2. Mi okozza az 6sszehuzodast a valosagos izomban? A megteleld betiijellel valaszoljon!

A) Az i1zomfehérjék szintézise és lebontasa.

B) Az izomfehériék elmozdulasa egymason.

C) Azizom térfogatanak megnovekedése.

D) Az izomfehériék aminosav-osszetételének valtozasa.
E) Az izomfehérjek (aktin és miozin) megrovidiilése.

A kéz felemelésére vonatkozo utasitast a valoésagban egy mozgatod idegsejt valtja ki, mely
kozvetleniil érintkezik az izommal.

3. Hol talalhaté ennek az idegsejtnek a sejttestje?

A) A gerincveld sziirkeallomanyaban.
B) A gerincvel6 fehérallomanyaban.
C) A csigolyakozti ducban.

D) A vegetativ daclancban.

E) Az agykéregben.

4. Honnan indul ki1 az akaratlagos kézmozdulatot okozo 1degpalya?

A) A kisagybol.

B) A hipotalamuszbol.

C) A nyultvelobol.

D) Az agykérgi mozgatomezobol.
E) Az agykérgi érzémezobol.
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2018 majus emelt szint (idegen nyelvii)

III. Csontritkulas 10 pont

\" »Oszteoporozisnak nevezzilk a csontok tomegének ¢&s
mésztartalmanak csokkenését, amely fokozott toré-
kenységgel, a koros és spontan torések kockazatanak
fokozodasaval jar. A betegség neve 1s azt jelenti: pordzus,
lyukacsos, treges csont.”” — olvashatjuk egy orvosi
1smertetdlapon.

Normal csont (balra) és csont csontritkulassal (jobbra)

1. Nevezze meg, hogy a csont melyik részlete (szerkezeti eleme) lathato a képen!

»A veszélyeztetettséget noveli a D3-vitamin hianya, amely nélkilozhetetlen a kalcium
felszivodasahoz, hasznosulasahoz. A szervezet kalciumsziikséglete atlagosan legalabb
500-600 mg naponta, bizonyos allapotok (varanddssag, szoptatas, eredendden kicsi
csonttomeg, stb.) esetében azonban 1000-1500 mg-ra 1s sziikség van.”

2. A csontképzésen kiviil mely folyamatok igényelnek kalciumot a szervezetiinkben? frjon két
példat! (2 pont)

3. Indokolja, hogy varanddssag €s szoptatas 1dején miért van sziikség t6bb kalciumra!

4. Mely hormonok hogyan szabalyozzak a vér kalciumszintjét? Toltse ki a tablazatot! (5 pont)

A hormon neve A hormontermelés ingere A hormon hatasa

Gatolja a csontok
kalciumleadasat.

Az ajanlottnal Iényegesen nagyobb és tartés kalciumbevitel vesekéképzddést okozhat.

5. A veseko képzdodésének esélye csokkenthetd fokozottabb folyadékbevitellel. Magyarazza
az utdbbi jelenség okat!
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2018 oktober kozépszint
IV. Csonthatarozo 10 pont

Az alabbi hatarozokules csontok azonositisara alkalmas. A vastagon szedett szamok
a hatérozas lépéseinek sorrendjét mutatjak, példaul ha a csont pératlan, akkor a 6. pontban kell
folytatni a hatarozast. A hatarozo segitségével meghatarozhaté csontok a kovetkezo listaban
szerepelnek:

FALCSONT, JAROMCSONT, EKCSONT, HALANTEKCSONT, ALLKAPOCSCSONT, LAPOCKACSONT,
KULCSCSONT, FELKARCSONT, SIPCSONT, MEDENCECSONT, HOMLOKCSONT, NYAKSZIRTCSONT,
SINGCSONT

Két csont megnevezését példaként megadtuk.

l. Azonositsa a hatarozokulcsban szereplo csontokat! (A fenti1 lista nem minden eleme
szerepel a kulcsban!)
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Kiilonosen fontos a csontok azonositasa az evoliciés mult rekonstrualasa soran. Ebben
az esetben azonban nem elegend6 a csontok pontos meghatarozasa, azok felépitésébol egyeb
jellemzokre (rendszertani helyzet, életmod) 1s lehet kovetkeztetni.

Az alabbi rajzok egy mai ember €s egy csimpanz koponyajat mutatjak, alulnézetben.

csimpan:z mai ember

(2 pont)

3. Inja le. hogy a koponya abrajan lathato jellemz6k koéziil mi mutatja egyértelmien azt, hogy
az ember két labon jar!
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2019 majus kozépszint

VI. Tartoés kapcsolatok 10 pont

1. Tanulményozza az alabbi abrakat (a bal oldali a koponyat abrazolja feliilnézetbol). A ,,D”
és az ,,E” csont a fels6 végtag fiiggesztooveének része, az ,F” a fels6 végtag csontja.
Nevezze meg a kérdéses csontokat! (6 pont)

2. Miakilonbseég az ,,E” és . F” betiikkel jelolt csontok kozott? A helyes valasz betiijelét irja
a négyzetbe!

A) Az F” csont lapos csont.

B) Az F” csont nem tartalmaz szivacsos csontallomanyt.
C) Az .F” csont nem tartalmazhat sarga csontvelot.

D) Az ,E” csont nem tartalmaz veléiireget.

E) Az E” csontot nem boritja csonthartya.

3. Nevezze meg az ,,A”, ,B” és,,C” csontok kozott fennallo 6sszekottetés tipusat!

N

A csontok fontos alkotorésze a bennilk 1évo vords csontveld. Mi a biologiai funkeidja
ennek a szervrészletnek?

46/59



Mozgéasi szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2019 majus emelt szint

IV. Izomrost és kollagénrost 10 pont

A kollagén a szervezet egyik leggyakoribb fehérjéje, amely a koto- és tamasztoszovetek
sejtkozotti allomanyaban fordul el6. A hossza kollagén rostok sok, egymashoz kapcsolt
molekulabol allnak. Hasonlitsa 6ssze a vazizomrostok és a kollagén rostok felépitését és
szerepét az emberi szervezetben!

A) A harantcsikolt vazizomrost
B) A kollagén rost

C) Mindkettoé

D) Egyik sem

1. | Soksejtmagvu.

2. | Mitokondriumok talalhatok benne.

3. | Egy inger hatésara az mgeriiletet csucspotencial-sorozat formajaban
tovabbitja.

4. | A mozgasi szervrendszer része.

A csontokban fordul elo.

th

6. | Oxigénhianyban erjedéssel 1s nyerhet energiat.

7. | Artériak falanak egyik alkotoja.

8. | Miikodését a sejtplazma alkotorészekeént végzi.

9. | Fibrllars (hosszanti lefutasu) fehérje talalhato benne.

10. | Mozgato 1degsejtek nyilvanya végzodik rajta.

2019 majus kozépszint (idegen nyelvii) (l.a tiloldalon)

8. Mi a térdreflex természetes biologiai szerepe?

9. Fizikai erdfeszités elbtt célszeri bemelegiteni. Irja le réviden. mi torténik ekkor az
iziiletekben, és mely baleseteket segit megel6zni a bemelegités! (2 pont)
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2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IV. Csontok és izmok

12 pont

A rajzon a betik egy futd ember néhany
hajlito és feszitoizmat jelolik. Mely 1zmok a
feszitok? A helyes betisor jelét inja a
négyzetbe!

A) Az A”,,C”és , E”jeliek.
B} A B .Des B jeliiek.
C) Az A° . Ces Fjelaek
D) A B . C7es K" jehack.
E) A,B” ,D”és F” jeliek

Nevezze meg, mely cséves csontok helyzetet
(egymassal bezart szogét) valtoztatja meg
a ,,B” 1zom 6sszehizodasa! (2 pont)

Nevezze meg. mely cséves csontok helyzetét
(egymassal bezart szogét) valtoztatja meg
a ,,C” 1zom 6sszehuzodasa! (2 pont)

4. Az abrazolt izmok 6sszehangolt miikodését a kézponti 1degrendszer biztositja. Honnan
indulnak ki azok az idegsejtek, melyeknek nyulvanya a végtagok 1izomrostjain végzodik?

A) A gerincvel6 sziirkeallomanyabol.
B) A gerincvel6 fehérallomanyabol.

C) A gerincvelo mellett: vegetativ ducokbol.

D) Az agytorzsbol.
E) Akisagybol.

A) A kisagybol.

B) Az agykéregbol.

C) A gericvelo sziitkeallomanyabol.
D) A gerincvel6 fehérallomanyabol.
E) Magukbol az 1zmokbol.

6. Az orvosok gyakran vizsgaljak a térdreflexet. Az abran melyik betiivel jel6lt

1zomra gyakorolnak ekkor hatast?

7. TIijale, mi a célja a térdreflex vizsgalatnak!

5. Honnan ered a szandékos. akaratlagos mozgasok kivaltasaért telelos idegpalya?
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2020 majus kozépszint

IV. Porckorongsérv 10 pont

Az 1. abra az emberi gerinc egy
részletét mutatja oldalnézetben. porckorongsérv

A képen a csigolyak kozt1 porckorong
kitiremkedett, a gyulladt alloméany
nyomja és mgerli a kilépo gerincveldn
1deget: porkorongsérv alakult ki (az
abran sotéttel jelolt teriileten).

| .-
‘. csigolyaiziile

porckorong

A

gerincveloi ideg

C csigolyaiziilet

1. abra

1. Az 1. abra tanulmanyozasa utan nevezze meg a képen betiikkel jelolt részeket! (3 pont)

e cveree, new s e samvon sewens (csigolya részlete)
B cn oo mne cnnasme s ss s an s nd (csigolya részlete)
5 O T PN G S

2. Trja le, hogy mi az abran "B"-vel jelslt nytilvanyok biolégiai funkcidja (feladata)!

3. Porckorongsérv kialakulhat hirtelen nagy megterhelés,
példaul emelés hatasara. A 2. abra egy nagy sily helyes
és helytelen emelési modjat mutatja be. Indokolja, hogy
a helytelen mod nuért vezethet sérv kialakulasahoz!

4. Az abran lathatdo csigolyaiziileteket tigynevezett
tivegporc boritja. M1 a szerepe ennek az iziilet miikodésében?

2. abra
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A gerincvel61 idegek érzo- és mozgatorostokat 1s tartalmaznak. Nevezze meg, hogy a térdretlex
esetében mely receptorbol szallitanak ingeriiletet az érz6 1degsejtek, hol talalhatok ezen
idegsejtek sejttestjer, hol talalhatdé a mozgatd rost sejttestje, €s melyilk 1zmot serkenti
osszehuzodasra!

h

e AU TECEPIOL TIEVE. ... iiiii ittt a et a et e st e e e e et e e e es e e e e st s e e e e e e e e e e e e en
b Aveivascpseracpicslicaralallinge: e b sl oh e s S R R
A ewrsateadepraibupiitasesibtalallialth Lo s i i e R i S
8
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2020 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IT1. Csontok és izmok 13 pont

A csontok ¢és a hozzajuk tapado 1zomok altal létrehozott mozgas alapelve1 10l megtigyelhetok
a végtag mozgasa soran. Az 1. abra tanulmanyozasa utan valaszoljon a kévetkez6 kérdésekre!

['S]

1. abra

Hogyan valtozik az abrazolt két csoves csont altal bezart szog, ha az X-el jelslt 1izom
hizodik ssze?

Az alkar a konydkiziilet koriil mozdul el. amely tengelyként viselkedik. Az alkar ,,C”
pontjaban tartott vodor silya altal létrehozott erdt az alkar ,,A” pontjaban tapado 1zom altal
kitejtett, ellentétes wranyba hato ero tartja egyensulyban.

Szamolja ki, hogy mekkora erot kell az 1izommak (X) kifejtenn ahhoz, hogy az ellentétes
wanyba 100 N erovel haté vodrot egyensilyban tartsa! Tételezzik fel, hogy a vodor és az
izom altal a karra kifejtett erdk merdlegesek az alkarra! A teher altal kifejtett erd
erdkarja (k1) 28 cm, mig az izom altal kifejtett erd erdkarja (k2) 2 cm. Szamitasait
kovetheto formaban régzitse! (2 pont).
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A 2. abran a Gangeszben honos édesvizi delfin csontvaza lathatd egy mizeumban. Nevezze
meg, hogy mellsé uszonyanak nyillal jel6lt csontja az ember melyik csontjanak feleltetheto
meg!

3. abra

A mmizeum egy masik vitrinjében a gepard csontvazan (3. abra) ugyanezen csontok masféle
meérete és aranya figyelhetd meg. Adjon magyarazatot a kiilonbségre az allat életmodja
alapjan az emeldelv figyelembevételével!
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Hasonlitsa Gssze a csont és a vazizom szovet: szerkezetét! A megfelelo bettijeleket irtja az iires

négyzetekbe!

A) Csontszovet
B) Vazizomszovet
C) Mindketto
D) Egyik sem

7. | A sejtekhez képest nagy a sejtkozott: allomanya.

8. | Sejtjeikben bioldogial oxidacié jatszodik le.

9. | A hosszu, megnyult sejtjeikben sok sejtmag talalhato.

A sejtje1 nyulvanyokkal kapesolodnak egymashoz és koncentrikus kéroket

10. alkothatnak.

11. | Felndtt emberben sejtje1 sejtmag nélkiiliek.
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2020 oktober emelt szint

IV. Medence

A
medencecsont

vapa
ésa

combcsont
feje

comb-
csont

1. abra 2. abra

Az 1. abran az emberi medence és a hozza kapcsolodd csontok vazlatos rajza lathato.
A combesont feje a képen jelolt bemélyedésbe, a csipévapaba illeszkedik.

l. Nevezze meg a medencecsont alkotasaban részt vevé harom csontot! (3 pont)

2. Nevezze meg a képen betiikkel jel6lt csontokat! (2 pont)

Al csigolya B
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3. Az abra fehérrel jeloli a combesont fej1 részét boritd és a csigolyak kozotti teret kitolto
porcszovetet. A kétféle porc azonban funkcidjaban és tulajdonsagaiban 1s eltér egymastol.
Fogalmazza meg a funkciok megnevezésével a kiilonbségeket!

4. A 2. abran egy muzeumban kiallitott makett lathato, mely a ,,C”-vel és , D”-vel jelolt
gerincvel61 szakaszokbol kilépé idegek lathatok. Nevezze meg, hogy melvikben futnak
szimpatikus, és melyikben paraszimpatikus hatast idegek!

A csontok és a csontfelszineket borito iivegporc szoveti felépitése, funkcidja s kiillonbozo.
A megteleld betijjeleket irja a szamok utan!

A) A csontszévet
B) Aziivegporc
C) Mindkettd
D) Egyik sem

o

A benne futé erek nuatt 16 vérellatasu.

6. |Sejtmagvas sejteket tartalmaz.

7. | Sejtjel kettes-harmas csoportokban, szigetszeriien helyezkednek el.

8. |Sejtjeik kozt nines sejtkdzott allomany.

9. |Sejtkozotti allomanya szerves anyagot, fehérjét is tartalmaz.

2021 majus kozépszint (idegen nyelvil) (részlet)

4. Nevezze meg funkcidja szermt azt az 1izmot, amely 6sszehtizodik, amikor az alkar a képen
lathato allapotban van! Adja meg betiijelét 1s! (2 pont)

A7 170N TUNKCI0SZETIN TIEVE: suomssemmnmnssems s senns:
Betjeleazabmit ..o

5. Mi torténik ugyanebben a helyzetben az abran lathato
masik 1zommal?

6. Nevezze meg az 4dbra azon részletét, amelyet betti jelol,
de NEM 1zomszovet épiti fel!
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2021 majus emelt szint (részlet)

V. Szisziiphoszi feladat

A mitosz szerint Szisziiphosznak, Thesszalia kiralyanak
btineért egy sziklat kell felgorgetnie egy dombra. A
dombtetd kozeleében azonban Szisziiphosznak mindig
elfogy az ereje, a szikla pedig minden alkalommal
visszazuhan eredet1 helyeére.

'y Boyan Donev képe Szisziiphoszt
’ { abrazolja, mikdézben ¢éppen a
R dombon gorditi fel a sziklat. A

3 szamok negy jellemzo mukodest
0= 1zomcsoportot jelolnek. A kovet-
: kez6 lépés soran, a képen
/ | | - behajlitva abrazolt jobb labat
( L 2 fogja kinyujtani. A 2. abra a

\ | [ szammal jeldlt 1zmok kapcso-

latait mutatja. L dbra

4.

\
\
|

| |l
(1 W
n|| LA
tﬁjf;\;:.
2. dbra

1. Az alabbi sorok koziil melyek tartalmazzak helyesen a kovetkezd lépés soran bekovetkezo
valtozasokat? Ezeknek a betiijelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

. " ! Valtozasa a kovetkezo
Az 1zom sorszama Az izom feladata A ;
Iépés soran

A) 1. 1zom A comb feszitdéizma osszehuzodik
B) 1. 1zom A labszar feszitdizma osszehuzodik
£) 2. 1zom A labszar feszitoizma 0sszehuzodik
D) 3. 1zom A comb hajlitdizma elernyed
E) 3. 1zom A labszar feszitdizma elernyed
F) 4. 1zom A labfej feszitdizma dsszehuzodik

Tegyiik fel, hogy a nyujtozkodas soran Szisziiphosz labujjhegyre 1s emelkedik. Ek6zben labfeje
a 3. abran lathaté modon emeli a testet a talajfelszin fole.

8. Adjameg a 3. abran A-val s B-vel jeldlt csontok nevet! (2 pont)
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9. Szémitsa ki, hogy a 80 kg-ot nyom¢ Szisziiphosz egyik vadlijaban mekkora eré ¢bred
abban a pillanatban, amikor talpa felemelkedik a f61drol! (Ekkor az erévonalak a vizszintes
talpra merdlegesen hatnak.) Az abran a T betli a labujjhegyre allaskor a talp leghatso
alatamasztasi pontjat jeloli, U Szisziiphosz labujjhegyét, B a bokan athaladd szaggatott
vonal a Szisziiphoszra hatd gravitacidos erd hatasvonalat jeldli, a V' pedig a vadl
erohatasanak vonalat. A 7, U és B esetében tekintsen el az egyéb szovetek jelenlététol. A
3. abra bal oldalan lathato szamadatok centiméterben megadott tavolsagok. Szamitasanak
eredmeényct ket tizedesjegy pontossaggal adja meg!

(2 pont)

A feladat megoldasa soran felhasznalhat6 tovabbi informaciok:

Mindkeét [abat azonos mértékben terheli.

Mind egykaru, mind kétkari emelok esetében, egyenstlyban a forgatonyomatékok
egyenlok.

A forgatonyomatek az ero €s az annak hatasvonalara vonatkozo erokar szorzata.
Szisziiphosz sulyat az m-g képlet alapjan szamithatja ki.

A nehézségi gyorsulas értéke: 9.81 m/s?

I

I

1

1

I

I

1

1

I

I

I

I

1

I

I

1

i
-
-

AA

3. dbra
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2021 majus emelt szint (idegen nyelvii)

I. A medence 12 pont

A kép az ember1 medence csontjait mutatja.
l. Nevezze meg az abran a betiivel jelolt
csontokat! (5 pont)

133

2. Nevezze meg a,B” ésa,,C” csont kozt kialakult csontkapcsolatot!

3. A vegetativ idegrendszer melyik részének rostjai lépnek ki az ,,A” csont védelmében a
gerincvelobol? Hol talalhatok a vegetativ gerincveldr i1degek mozgatod 1degsejtjeinek
sejttestje1? (2 pont)

4. A medence belso szervei koziil a végbél a végbélnyilason at érintkezik a kiilvilaggal.
Nevezze meg, mely mas testnyilasok talalhatok a medencetajékon! (2 pont)

Eeriidkbaritesiiok et SHlceram sariraiy fasniny Patun i Fakvon i (b Aami o taman Lo i L e

& T S IS R R AT e DL e e T L G O DIt W i o o e RO SR

5. A rajzon ,F”-fel jelolt iziilet1 felszin (vapa) kopésa
vagy sulyos gyulladasa esetén sziikségessé valhat
csipoprotézis beépitése. A fénykép ennek rontgen-
képét mutatja. Nevezze meg a csOves csontot,
melynek egy részét potoltak a miitét soran!

6. A medence gyakori, de 10l kezelheto rendellenessége a csipéficam. Irja le, hogy a medence
mely sajatossaga fokozza a csipoficam kialakulasanak valosziniiségét!
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2022 majus kozépszint

VIII. A gerincoszlop tajékai 8 pont

1. Irja be a hianyz6 gerincoszloptajék nevét a tablazatba!

2. Irja be az egyes tajékokra 1gaz allitasok betiijelét a megfeleld tajék melletti cellaba!
Egy-egy allitas tobb gerincoszloptajékra is 1igaz lehet. (7 pont)

A) Csigolyairol erednek a bordak.

B) Az emlosok csaknem minden fajanal, igy az embernél 1s 7 csigolya alkotja.
C) Az embernél néhany elcsokevényesedett csontocskabol all.

D) Egymassal porcos és iziiletes kapcsolatban allo csigolyakbol all.

E) A medencecsonttal valo kapcsolatot biztositja.

a gerincoszlop tajékai jellemzok betiijelei
nyaki tajek
hat1 tajék
keresztcsont(1)
farok(csont)
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